

Из истории вторжения американских империалистов в Сибирь

Американские империалисты выступают ныне как вдохновители и организаторы всех темных сил мировой реакции. Стремясь к завоеванию мирового господства, они ведут агрессивную войну против корейского народа, захватили китайскую территорию — остров Тайвань, пытаются подавить демократическое и национально-освободительное движение народов, готовятся к войне против СССР и стран народной демократии.

«...В Соединенных Штатах Америки, в Англии, так же как и во Франции, — говорят товарищ Сталин, — имеются агрессивные силы, жаждущие новой войны. Им нужна война для получения сверхприбылей, для ограбления других стран. Это — миллиардеры и миллионеры рассматривающие войну как доходную статью, дающую колоссальные прибыли» (Беседа т. Сталина И. В. с корреспондентом «Правды» 17 февраля 1951 г.).

I.

Американские империалисты с первых же дней после победы Великой Октябрьской социалистической революции проявили себя как самые злобные враги Советского государства. Именно они, эти «цивилизованные разбойники», были организаторами военной интервенции против Советской республики в 1918—1920 гг.

16 августа 1918 года во Владивостоке, вслед за японскими и английскими интервентами, высадился экспедиционный корпус американских интервентов, 27-й полк этого корпуса под командованием полковника Г. Штейнера тотчас после высадки принял участие в боевых действиях на Уссурийском фронте против остатков советских войск, отступавших из Приамурья после захвата Сибири и Дальнего Востока бандами интервентов.

Но эти, как и другие мирные предложения Советского правительства, направляемые правительству США, остались без ответа. Занятые сумасбродной идеей удушения советской власти, расчленения

28 августа 1918 года в Хабаровске, еще не занятом интервентами, состоялся пятый Дальневосточный съезд трудящихся, который дал следующую оценку начавшейся интервенции империалистов:

«Войска Японии, Соединенных Штатов Америки, Англии и Франции вторглись в пределы Дальнего Востока. Они разрушают наши села и города, убивают наших жен и дочерей, расстреливают каждого, кто не подчиняется их распоряжениям... Они вмешиваются в наши внутренние дела, уничтожая наши избранные Советы, и навязывают нам продажных авантюристов и царских палачей в лице временного сибирского правительства и Хорвата».

Учитывая невозможность открытого противления объединенным силам интервентов ввиду их большого численного превосходства, съезд решил немедленно перейти на партизанский способ ведения войны вперед до соединения с войсками Центральной России.

С этого времени на территории Дальнего Востока и всей Сибири развернулась героическая народная война, которая закончилась историческим походом красных войск на берега Тихого океана.

Разоблачая липемерие президента Вильсона и захватническую политику правительства США в отношении России, Наркомфин в посте от 24 октября 1918 г. предлагал правительству США рассмотреть совместно условия для прекращения вооруженной интервенции.

Но эти, как и другие мирные предложе-

ния России и захвата Сибири и Дальнего Востока, Вильсон и его правительство и не думали вступать в мирные переговоры с Советским правительством.

II.

Американские империалисты пытались проникнуть в царскую Россию еще в начале XX века. А. М. Горький в своем знаменитом памфлете «Одни из королей республики», написанном в 1906 году во время поездки в Америку, так представлял одну из характерных черт американского банкира:

«Пальцы его рук обладают удивительным чутьем и волшебной силой удлиняться по желанию: если он, сидя в Нью-Йорке, почувствует, что где-то в Сибири вырос доллар, — он протягивает руку через Берингов пролив и срывает любимое растение, не сходя с места».

Боевремени поездки А. М. Горького в Америку в американской печати продолжалась шумиха вокруг авантюрного проекта постройки железнодорожной магистрали через Алжаку и Чукотку с выходом на Сибирскую железную дорогу в районе Канска. Организатором этого предприятия был миллионер — золотозаводчик Э. Гарриман (отец Аверелла Гарримана — активного поджигателя войны).

В те же годы в американской печати усиленно рекламировалось другое сибирское предприятие группы дельцов Уолл-стрита. Оно называлось «Северо-восточное сибирское акционерное общество» по эксплуатации богатств Чукотки. Учредителем этого общества являлся известный в то время в придворных кругах гвардейский полковник в отставке Вонляярский, а фактическим хозяином — аляскинский синдикат (мортгановская организация).

Полномочным директором общества был американец Джон Рози.

Эта горловская организация Уолл-стрита была ликвидирована только в 1912 году после ряда разоблачительных статей в русской прогрессивной печати. Но, несмотря на это, вышло до Октябрьской социалистической революции на берегах и в тундре Чукотки «промышляли» мелкие американские хищники типа Томсона («Чарли Блэйк Нос»), Билуна, Ника, правдиво показанных в романе писателя Т. Семушкина «Алитет уходит в горы».

Богатую жатву долларов снимала в Западной Сибири американская «Междурядная компания лесных машин». Эта монопольная компания, созданная банкирским домом Д. П. Моргана в 1902 году, быстро завоевала господствующее положение на рынках Америки, а также Западной Европы и России. В Сибири, где сельскохозяйственные машины пользовались большим спросом, «Междурядная компания» имела главную контору в Новониколаевске и отделения во всех городах и на крупных станциях железной дороги.

Сбыта здесь сельскохозяйственные машины и орудия устаревших конструкций, не находившие спроса в Америке, «Междурядная компания» наживала огромные прибыли (30—40 проц.) и особенно на продаже запасных частей (200—300 процентов). Глава компании Мак-Кормик сорвал немало миллионов долларов с сибирской земли.

Особенно серьезные усилия направляли американские миллиардеры к разграблению богатейших недр Сибири и Урала. Но в этой области они столкнулись с дельцами лондонского Сити, которые тоже «серывали» здесь «любимое растение» — футии стерлингов. Только по разработке золотых месторождений в Сибири до Октябрьской революции существовало не менее 25 английских акционерных компаний. Наиболее крупная из них — Лена-Гольфилье, ради бешенных прибылей которой было пролита кровь ленских шахтеров в 1912 году.

Бонкруентом лондонского Сити в ограблении природных богатств Сибири и Урала явился представитель Уолл-стрита Гер- берт Гуэлл, личный адвокат Уоррена Гарриетта, миллиардного «Сибирского лесного золота», два медальонных шахтера, ныне называемые миллиардные.

Столичные компании этим не ограничились. Его сын Уолл-стрита перекупил Сам Гудвин, член в Лондонской ассоциации этого князя Канского.

Англо-американские основатели в богатых сибирских мышлении, американские и сравнимые сибирские гиганты.

Лорд Говард Лестер-Норвич в Лондоне в трех акциях своей капиталистической компании достигнейших результатов, как Лена-Гольфилье.

Еще бы, если бы эти гиганты были более п

берт Гувер, впоследствии президент США, злейший враг Советского Союза, нынешний поджигатель войны. Совместно с Уоррентом, английским колонизатором-миллионером, Гувер создал «Русско-азиатское объединение акционерное общество», в котором большую заинтересованность проявляла крупнейшая монополистическая организация Моргана — «Стальной гостя».

Этот крупнейший англо-американский синдикат по грабежу минеральных богатств Сибири и Урала получил от царского правительства в концессию обширные лесные массивы, богатейшие залежи золота, медной руды, серебра и цинка, два медеплавильных завода, 12 действующих шахт, 20 лесопильных заводов, пароходы, баржи и прочее имущество, оцениваемое, по скромным подсчетам, в миллиард долларов.

Стоимость акций этой грабительской компании за год поднялась в три раза. Но этим не ограничилась деятельность Гувера. Его агенты, представлявшие интересы Уолл-стрит, шныряли по всей Сибири и

улиц-стрит, шныряли по всей Сибири и перекупали у англичан золотые прииски. Сам Гундер намеревался потеснить англичан в Лена-Гольдфильде, домогаясь передачи этого «дела» в руки англо-американского синиката.

Англо-американские спруты империализма основательно запустили свои шушальцы в богатства Сибири и Урала. Владельцы сибирских меднорудных и золотопромышленных предприятий, англичане и американцы приходили в восторг от неравнимых барышей, которые давали сибирские предприятия.

Лео Гаррис, один из видных акционеров Лен-Гольфильда, на собрании акционеров в Лондоне в 1909 году говорил: «Из всех акционерных компаний, вложивших свои капиталы в горнопромышленные предприятия, я не припомню ни одной, достигшей столь быстро успешных результатов, как золотопромышленная компания...»

Еще бы! Только в 1910 году акционеры этой грабительской компании получили более пяти миллионов рублей прибыли.

Великая Октябрьская социалистическая революция разрушила все планы американо-английских империалистов по колониальному заграбалению России, по хищническому ограблению природных богатств нашей страны, в частности Сибири и Урала. Поэтому ее победу американские милитаристы встретили с нескрываемой ненавистью, которую всячески пытались скрыть своими пропагандистскими Римским

Имея в качестве ближайших помощников такую свору псов Уолл-стрита, как архуэ, Гувер, Джон Фостер Даллес, Б. Бузит, Вильсон стремился как можно лучше оправдать свою роль прислужника капиталистов. Американские империалисты заняли ведущую роль в подготовке и проведении вооруженной интервенции против Советской России, выговарив при этом себе особое положение в Сибири, которую они не случайно рассматривали как главный плацдарм для развертывания военного похода.

Уже в марте 1918 года, когда президентильсон лицемерно приветствовал Всероссийский съезд Советов, по его поручению правительство США тайно сговорилось с англо-французскими и японскими империалистами об интервенции в Сибири. В то же время американский посол Фрэнсис и посланцы в Сибири вели активную подготовку к созданию центра белогвардейского мятежа в Новониколаевске, объединяя вокруг этого центра тайные эсеро-меньшевистские и офицерско-корниловские организации в Сибири. Одновременно американский консул во Владивостоке Колумбади, адмирал Найт и посланник США

оккупации Сибири началась с высадки войск интервентов во Владивостоке и захватом Сибирской железной дороги. Вслед за войсками интервентов из Дальнего Востока и в Сибирь вторглись многочисленные дельцы Уолл-стрита, благословляемые на грабеж богатств Сибири самим президентом Вильсоном. Как обычно, Вильсон

Г
зев

Деятельность многочисленных бизнесменов, искателей долларов направлялась на построение капиталистической экономики США.

ционально созданной правительством США компанией «Русское отделение Военно-морового Совета США», одним из руководителей которой являлся Джон Фостер Далтон. Во Владивостоке открылись сразу отделения трех американских банков: Сан-Францисского Сити-банка, Меркантиль-Банка и К°, Чайна Джеллес-Трейдинг. Началась безудержная скурка американскими бизнесменами русских ценностей: изъятых месторождений золота, меди, никеля, действующих промышленных и торговых предприятий, запасов пушнины разного рода сырья: кожи, шерсти, ша и пр.

Только в 1919 году было вывезено через Владивостокский порт: белки свыше миллиардов шкурок, сурка около 100 тысяч шкурок, горностай свыше 20 тысяч, енотика около 17 тысяч.

Скупалось за бесценок имущество не
только в пределах Дальнего Востока, но
и в глубине Сибири. Так, например, в
1910 году американские дельцы купили це-
нное «дело» русского предпринимателя
Замнина.

Он преминуло с выкачкой чужого сырья продуктов в Сибирь завозились «товары» военного времени, залежавшиеся на складах Нью-Йорка и других портов США. На Дальнем Востоке и в Сибири открывались отделения американских торговых компаний. Словом, в «открытые двери» Владивостока и в Сибирь ринулась многочисленная банды бизнесменов разного ранга — больших и малых, искающих здесь свой путь. Сюда были посланы также сотни членов «Христианского союза христианских людей» — проповедников «американского образа жизни». Большую службу они сослужили Колчаку путем распространения клеветнической литературы, сфабрикованной государственным министерством США.

IV.
авскую надежду в вооруженной интер-
венции против Советской России амери-
кано-английские империалисты возлагали
на Колчака, которого они выдвинули на
«специальный прапорщик» Россия.

бъединившись, американские банкиры доставляли Богдану крупные займы на покупку оружия. Царский посол в А. Бахметьев перешел в Сибирь вооружение, которое было закуплено миллионами, отпущенные еще правительству Борисовского. Так, только в конце 18 года было отправлено Богдану более 200 тысяч винтовок, а также наполеоновских денежных знаков («коронок») суммой более 3,5 миллиона рублей.

сумму более 3,5 миллиарда рублей. Вместе с тем США выкачивали русский бюджет, захваченный белочками и отвардейцами в Бразилии.

Фирма «Ремингтон-Армс-Юнион Металл-Катридж Б» отправила в адрес Капана из Брайт-порта 112.945 пистолов.

министр США Бекер признавал, как вооружение, так и обмундирова-
в значительном количестве поставля-
 правительство Соединенных Штатов

Гаррис на другой день после возвращения Болчака на престол «верховного представителя» отдал ему «дружеский визит», что: «Гаррис, представитель Америки, высказывая в отношении меня чувствию большей дружбы и чрезвычайную им полковником Д. Уордом (член парламента и подавлявшим все меры к охране Болшевистского восстания в декабре 1918 года. Гаррис, всегда поддерживая Болчака даже когда он под ударами Красной Армии

для проведения шпионской работы в
поражение генерала Грэва из СПА
были, как он пишет в своих воспоми-
ниях, «15 офицеров, принадлежащих к
ним кругам общества», то есть к се-
веро-западным бандитам. Особо ак-

сткам известных банкиров. Особо

вооруженной интервенции России американцы вынуждены были выдвинуть из «матери» России.

Американские банкиры получали крупные займы Царской посол в отправке в Сибирь. Там было закуплено еще пять тысяч боеприпасов, а также калашников («веренок») на миллиард рублей.

Выкачивали русский и польский белочехами и поляками.

Ари-Юнион Металлургическая компания в адрес Колчака 112.945 мантовок. А Бекер признавал, что и общую кровопролитие неставили единицами Штатов, а держали весь континентальный департамент Генеральный консул в день восстания предстал «свертавшего «дружеский визит».

В бегах с Грэвсом — представитель Американской партии меньшинства и член парламента — в составе Болдомского вооруженного бунта 1918 года. Гарнизоны Колчака даже гарнизоны Красной Армии работали в помощь Грэвсу из США, но в своих воспоминаниях, принадлежащих к истории, то есть к сен-бюрократии. Особое ак-

тивно действовал в пользу Колчака руководитель миссии американского Красного Креста в Сибири Тейслер, близкий родственник президента Вильсона.

Американские интервенты совершили на Дальнем Востоке и в Сибири кровавые преступления, творили зверскую расправу и насилия над мирными советскими гражданами. Вот лишь несколько примеров.

5 февраля 1919 года американская полиция устроила налет на один рабочий район во Владивостоке. Американцы оцепили столовую на Первой Речке, выставили пулемет, всюду ловили лиц, подозреваемых в сочувствии большевикам. В результате налета тюрьма была переполнена.

1 июня 200 вооруженных конных и пеших американцев напали на с. Новицкое в Приморье, открыли стрельбу по улицам села из автоматов, в результате чего было много жертв. Американцы сожгли в селе Казанке школу, убили жителей деревни.

Красные партизаны предъявили требование американцам, захватившим Сучанскую ветку, не пропускать поезда колчаковцев. Американское командование, которое всеми мерами содействовало наступлению Колчака против Красной Армии, отвергло это требование, и когда партизаны обстреляли поезд с колчаковцами, по ним открыли огонь американские охранники.

Прибывший в это время из владивостокской подпольной организации большевиков С. Лазо разработал план нападения на американские гарнизоны и принял главное командование партизанскими отрядами.

В деревне Романовке застигнутые врасплох американские солдаты подняли было руки вверх, а партизаны приостановили стрельбу. Но этой минутой остановкой боя воспользовался один американский офицер, который предательски открыл огонь из пулемета. С. Лазо предупредил замешательство в рядах партизан и повел их в атаку на американцев. Американцы были перебиты.

В начале июня в селе Сергеевке состоялся съезд трудящихся освобожденного партизанами района, на котором присут-

ствовало 126 делегатов. В резолюции по текущему моменту съезд заклеймил декларацию интервентов о невмешательстве во внутренние дела России из-за сплошное лицемерие и ложь. Решения съезда способствовали дальнейшему расширению партизанского движения против интервентов.

Американские интервенты беспрепятственно расправлялись с населением Приморья. Села, которые укрывали партизан, сжигались дотла; женщины, стариков и детей в морозы загоняли в тайгу, в сопки. Особенно жестоко американцы расправлялись с рабочими — шахгерами Сучанских шахт, отказавшимися добывать уголь для интервентов.

Под прикрытием штыков американо-английских и японских интервентов по всей Сибири и Дальнему Востоку зверствовали банды колчаковцев-каратель — атаманов Семенова, Балмыкова, Анненкова и др., которые творили неслыханные злодействия и насилия над мирным населением. В лагерях смерти и старых каторжных тюрьмах томились десятки тысяч сибирских рабочих и крестьян.

Злейший враг советского народа — командующий американскими интервентами-опиcтскими войсками на Дальнем Востоке и в Сибири генерал Грэвс в своих так называемых «мемуарах», в которых он пытается скрыть руководящую роль США в военной интервенции против Советской России, был вынужден признать ответственность США за зверства колчаковцев.

«Соединенные Штаты, — писал генерал Грэвс, — не могут избежать ответственности за создание подобных условий, потому что жестокости, совершенные над населением, были бы невозможны, если бы в Сибири не было союзных войск».

Но чем больше свирепствовали интервенты и белогвардейцы, тем выше поднималась волна народного гнева, тем мощнее развертывалась в Сибири и на Дальнем Востоке партизанская война против ненавистных захватчиков. А в это время героическая Красная Армия, наступая по сталинскому плану с запада, громила колчаковцев и интервентов, гнала их без

передышки на восток и, наконец, при поддержке партизан выбросила вон из Сибири.

За время своего вторжения в Сибирь разбойники американо-английского империализма нанесли народному хозяйству и населению Сибири огромный ущерб. В районах, прилегающих к железным дорогам, в степных и таежных районах, где бурлило партизанское движение, в каждой деревне были повешенные, расстрелянные, забитые шомполки. Убитые, раненые, умершие от болезней и голода, замученные в лагерях и эшелонах смерти исчислялись десятками тысяч. Были дотла сожжены сотни деревень, полностью разрушены и уничтожены фабрики, заводы, шахты.

По далеко не полным данным, в районах партизанского движения Сибири (не считая Дальнего Востока) интервентами было разрушено 56 тысяч крестьянских хозяйств, сожжено около 20 тысяч построек. По линиям железных дорог насчитывалось 2.412 сгоревших и разбитых вагонов, 10.800 вагонов и 1.400 паровозов требовали серьезного ремонта. Полностью были разрушены сотни километров телеграфных линий, многие мосты, вокзалы, товарные склады. Количество разграбленных ценностей, оборудования, сырья, различного имущества не поддавалось исчислению.

Еще до сих пор живы в памяти сибирского населения кровавые злодействия и зверства американо-английских и японских интервентов.

Характеризуя всемирно-историческую победу над империалистами, В. И. Ленин пророчески говорил, что «...наше дело стоит прочно, что каковы бы ни были попытки нашествия на Россию и военные предприятия против России, а таких попыток еще, вероятно, будет не одна, но мы уже закалены нашим опытом, и на основании фактического опыта знаем, что все эти попытки рассыпаются прахом. И после каждой попытки наших врагов мы будем выходить более сильными, чем были до них» (Соч., т. 31, стр. 304).

Это гениальное предвидение Ленина полностью подтвердилось. Фашистская Германия, вынужденная из американской милитарии, всплыла из воды страны, потерпела поражение, а Советский Союз, одержав историческую победу над немецким фашизмом и японским империализмом, вышел из войны еще более могущественным.

То обстоятельство, что в результате второй мировой войны Советский Союз стал еще более могущим, что в Центральной Европе воинские страны народной демократии, ставшие на путь социализма, что китайский народ вынужден был продолжить клику гокондзине и образовал Китайскую народную республику, приводит американских империалистов в беспомощность.

Американские империалисты чувствуют, что давно вынашивавшие ими планы установления мирового господства терпит крушение. Вот почему они с такой лихорадочнойспешностью проходят голову вооружений и всячески стремятся развязать новую мировую войну. Американские империалисты начали это с Кореи, намереваясь вторгнуться в Китайскую народную республику, а затем раздуть пожар войны в Европе против Советского Союза. Но эти проступочные планы американских империалистов, претендующих на мировое господство, обречены на провал.

И. В. Сталин в беседе с корреспондентом «Правды» 13 марта 1946 года относительно речи Черчилля сказал:

«Я не знаю, удастся ли г. Черчиллю и его друзьям организовать после второй мировой войны новый военный поход против «Восточной Европы». Но если им это удастся, — что мало вероятно, ибо миллионы «простых людей» стоят на страже дела мира, — то можно с уверенностью сказать, что они будут биты так же, как они были биты в прошлом, 26 лет тому назад».

И. ЗОБАЧЕВ.

(Газета «Советская Сибирь»).